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ВИВЧЕННЯ ВПЛИВУ ТЕХНОЛОГІЧНИХ РЕЖИМІВ 
ВИГОТОВЛЕННЯ ФОТОПОЛІМЕРНИХ ДРУКАРСЬКИХ ФОРМ 
НА IX ЯКІСТЬ
(вплив часу розчинення, виду й насиченості розчинника)*

Досліджуються результати впливу часу розчинення незасвічених 
ділянок, виду розчинника та його насиченості продуктами розчинення 
для ділянок на якість ФДФ на основі змішаних поліамідів.

Підготовка фотополімеризуючих композицій на основі поліамідної 
смоли 54, виготовлення фотополімерних пластин, експонування цих 
пластин під негативом та розчинення незасвічених ділянок фотополі
мерних копій у 75%-йому етиловому гідролізному спирті і в 20%-йому 
розчині роданіду амонію, опромінених ультразвуковими коливаннями, 
описано у [1 -5 ].

Режим роботи ультразвукового генератора УЗМ-1,5 і магнітострик
ційного перетворювача ПМС-1,5: струм анода — 0,75 а, струм сітки — 
ЗО ма, струм поляризації— 11а, сумарна електрична потужність (за 
ватметром ВУЧ-2АКАИ) — 1100 вт, питома акустична потужність — 
3,5 вт/см2, температура розчинника у ванні — 30±0,5°С відстань зраз
ка від дна ванни — 50 мм [1—5].

Потрібна концентрація продуктів розчинення незасвічених ділянок 
Сщ>п у розчині забезпечувалася розчиненням при ультразвуковому 
шарі. Густина а цих розчинів лизиа^алась пікнометрично, відносна в’яз
кість т] — за допомогою віскозиметра Лійкевича—Освальда, pH — за 
допомогою рЯ-метра ЛПУД,1 з датиикоц ДП-0,1 (для вказаних ви
значень проби розчинів термооуатуралцсь при 20±0,2°С).

З рис. 1, 2 видно, йіо'%ар^іша.-вміни "“глибин пробілів при розчи
ненні незасвічених ділянок фотополімерних копій складна: глибини

* В експериментальних дослідженнях брала участь Л. О. Лапова.
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Рис. І. Вплив часу розчинення незасві- 
чених ділянок фотополімерних копій 
(Гр, хв) у 75%-йому етиловому спирті 
на глибину (Г, мкм) пробілів різної ши
рини (1 — 0,15 мм; 2 — 0,450 мм; 3 — 
З мм) та швидкість розчинення цих ді
лянок (Veep) у пробілах різної ширини 
(4 — 0,150 мм; 5 — 0,450 мм; 6 — 3 мм).

Рис. 2. Вплив часу розчинення неза
свічених ділянок фотополімерних копій 
(Гр, хв) у 2 0%-йому розчині роданіду 
амонію в 60%-йому етиловому спирті 
на глибину (Г.мкм) пробілів різної ши
рини (1— 0,15 мм\ 2 — 0у450 мм; 3 — 
З мм) та швидкість розчинення цих ді
лянок (Усер) у пробілах різної ширини 
(4 — 0,150 мм; 5 — 0,450 мм; 6 — 3 мм).

18



пробілів залежать як від часу розчинення, так і від розмірів незасві
чених ділянок.

Потрібні глибини вузьких та широких пробілів гнучкої ФДФ до
сягаються в 75%-ному етиловому спирті за 6—7 хв (УСер— 70 мкм/хв), 
а в 20% -йому розчині роданіду амонію у 60%-йому етиловому спирті — 
за 1—1,5 хв (Keep — 370 мкм/хв), що збігається з раніше наведеними
дослідженнями.

Спільним для пробілів різ
ної ширини в процесі їх поглиб
лення є (див. рис. 2) постійність 
швидкості розчинення незасвіче- 
них ділянок, що спостерігається 
довший період, та подальше 
зменшення швидкості розчинення.

Рис. 3. Вплив часу розчинення незасві- 
чених ділянок фотополімерних копій 
(Тр, хе) й виду розчинника (а — 75%-ний 
етиловий спирт, б  —  2 0%-ний розчин 
роданіду амонію в 60%-йому етиловому 
спирті) на показники якості фотополі

мерних друкарських форм:
1 — виділяюча здатність В 3 (мкм); 2 — роз
дільна здатність Р 3 (лінісм); 3 — кут в осно
ві друкуючого елемента К (град); 4 — від
носне зменшення розмірів штрихів шириною 
1500 м к м — ьШ, (в % до розміру прозорого 
елемента негатива): 5 — відносне зменшення 
розмірів штрихів шириною 100 м к м —д Д /2 (%); 
6,7, 8 — характеристика граней друкуючих еле
ментів Х и друкарської поверхні Х2 та дна 

пробілів Хі.
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Останнє зумовлено тим, що розчинник досяг дна широких пробілів, 
а у вузьких пробілах зростання глибини обмежене фотополімеризацією 
два цих пробілів внаслідок дії розсіяного актинічного випромінювання 
під час експонування фотополімерних пластин [3].

Постійність швидкості розчинення незасвічених ділянок фотополі
мерних копій довгий період (особливо в широких пробілах) дозволила 
використати цей параметр як критерій активності розчинника [1—5,8].

Збільшення часу розчинення незасвічених ділянок у спирто-водно- 
му розчині до 12—13 хе не впливає суттєво на якість ФДФ (рис. З, а), 
але наступне збільшення часу розчинення погіршує їх якість, що про
являється у зменшенні виділяючої здатності, появленні «усадки», за
кругленні граней друкуючих елементів. Це пояснюється зростанням 
ступеня обмеженого набухання фотополімерного матеріалу друкуючих 
елементів [3, 4, 7].

Використання спирто-водно-солевого розчину (рис. З, б) забезпе
чує потрібну якість ФДФ при деякому збільшенні часу розчинення 
порівняно з спирто-водним розчином. Це можна пояснити інтенсифіка
цією процесу розчинення й зменшенням часу дії розчину на друкуючі 
елементи [3, 4, 7].

Отже, потрібна якість ФДФ може бути досягнена й при значному 
(у 2—2,5 раза) збільшенні часу розчинення незасвічених ділянок фото
полімерних копій, що дозволяє твердити про можливість використання 
для розчинення цих ділянок ультразвукових ванн типу УЗВ-17М з маг
нітострикційними перетворювачами типу ПМС-6.

Однак доцільніше використовувати ультразвукові ванни типу- 
УЗВП-З з магнітострикційними перетворювачами ПМС-38М,. які; за-
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безпечують досить рівномірно ультразвукове поле по площині пере
творювача, Це дозволить виготовляти ФДФ розчиненням незасвічених 
ділянок фотополімерних копій при мінімально необхідному часі.

З рис. 4 видно, що в межах концентрації продуктів розчинення 
незасвічених копій Спрп 0—5% для спирто-водного розчину й 0—4% 
для спирто-водно-солевого не спостерігається змін якості форм. У вка
заних межах змін Спрп ФДФ характеризуються високими роздільною
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Рис. 4. Вплив концентрації продуктів розчинення 
незасвічених фотополімерних копій (Спріг, %) та 
виду розчинника цих ділянок (а — 75%-ний ети
ловий спирт, б  — 20%-ний родонід амонію в 
60%-йому етиловому спирті) на показники яко

сті фотополімерних друкарських форм:
1—8 — позначення ті ж, що на рис. 3; 9 — глибина Г,
(мкм) в  пробілі шириною 0Д50 мм; 10 — глибина Гг
(мкм) в пробілі шириною 0,450 мм; 11 — глибина Гз

(мкм) в пробілі шириною З мм.

Рис. 5. Вплив концентрації про
дуктів розчинення незасвічених 
ділянок фотополімерних копій 
(СпрпЛо) в їх розчинниках на 
зміну величини Г)шдн (І — 75%- 
ний етиловий спирт; 2  — 2 0 %-ний 
роданід амонію в 60%-йому ети
ловому спирті), pH (3 — 75%-ний 
етиловий спирт; 4 — 20-ний рода
нід амонію в 60%-йому етилово
му спирті) і d  (5 — 75%-ний ети
ловий спирт; 6 — 20%-ний рода
нід амонію в 60%-йому етиловому 

спирті).

і виділяючою здатностями, значною графічною точністю відтворення 
негативу, потрібним кутом в основі друкуючих елементів, необхідною 
глибиною у вузьких та широких пробілах, чіткими границями краю 
очка й граней друкуючих елементів, чистотою пробілів [3].

Дальше збільшення СпрП (більше 5% у спирто-водному розчині 
і більше 4% у спирто-водно-солевому) призводить до погіршення якості 
ФДФ. Спостерігається зменшення виділяючої здатності, збільшення 
кута в основі друкуючого елементу, зменшення глибини, особливо вузь
ких пробілів, закруглення граней друкуючих елементів, поява «горби- 
стості» на дні пробілів й напливів на друкуючій поверхні.

Погіршення якості ФДФ можна пояснити такими причинами: 
збільшенням часу розчинення в результаті зменшення інтенсивності 
ультразвукових коливань, що зумовлене зростанням в’язкості розчину 
(рис. 5, криві 1,2), а це призводить до підвищення ступеня обмеже
ного набухання друкуючих елементів, час дії розчинів на які зріс, крім
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того, збільшується pH розчинів (рис. 5, криві 3, 4) в результаті підви
щення концентрації іоногенного компонента фотополімерних пластин 
(акрилової кислоти), що також призводить до підвищення обмеженого 
набухання друкуючих елементів. Погіршують якість ФДФ також нали
пання на поверхні друкуючих елементів продуктів розчинення («на
пливи») та часткова полімеризація на дні пробілів незасвічених реак- 
ційноздатних продуктів, що вимиваються з пробілів («горбистість») [3].

У спирто-водно-солевих розчинах описані явища виникають при 
меншій концентрації Спрп. Очевидно, спирто-водно-солеві розчини у 
зв’язку з особливим механізмом їх дії (хемосорбцією аніонів і катіонів 
[8], яка наближає процес розчинення до травлення), набагато чутли
віші до змін хімічного стану середовища й особливо величини pH.

Таким чином, для забезпечення незмінно високої якості ФДФ не
обхідно безперервно контролювати насиченість розчинників продукта
ми розчинення незасвічених ділянок. Цей контроль не можна здійсню
вати за зміною величин pH і цвідн, тому що залежності pH, Спрп 
і Лвідн, Спрп не є лінійними (рис. 5). Крім того, зважування фотополі
мерних копій, а потім ФДФ та відповідний облік і підсумовування 
Спрп також не можуть бути прийняті.

Найбільш доцільним методом контролю Спрп у розчині є побудова 
графіків залежності d, Спрп і визначення густини розчину ареометрами 
з ціною поділки 0,001, тому що вказана залежність лінійна, а зміни d 
виявляються і в другому знаку (рис. 5, криві 5,6). Аналогічний метод 
контролю СПрп використовується й при виготовленні фотополімерних 
форм Nyloprint.

Спирто-водно-солевий розчин дорожчий і має меншу допустиму 
величину Спрп, тому норма витрачення його більша, що дозволяє реко
мендувати цей розчин для поглиблення незасвічених ділянок фотополі
мерних копій, час виготовлення ФДФ з яких обмежений (наприклад, 
в газетному виробництві). Це забезпечується більшими швидкостями 
поглиблення незасвічеїшх ділянок (навіть у звичайних цинкографських 
травильних машинах).

Менша вартість спирто-водного розчину, більш припустима вели
чина Спрп, а тому й менша норма витрачення цього розчину поліпшує 
техніко-економічну характеристику способу, але використання цього 
розчину обмежується можливістю одержання високих швидкостей роз
чинення тільки в ультразвукових ваннах або в спеціальних струмин
них машинах. При відсутності ультразвукового обладнання (генера
торів та ванн) і спеціальних струминних машин більш доцільним є ви
користання звичайних цинкографських травильних машин і спирто
водно-солевого розчину — 20%-ний розчин роданіду амонію в 60%-йому 
етиловому спирті.
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THE INFLUENCE OF PHOTOPOLYMER PRINTING FORM PRODUCTION 
TECHNOLOGICAL CONDITIONS ON THE PRINTING FORMS QUALITY 

(solution time influence, kind and saturation of a solvent).

Summary
The influence of polymer copy unlighted portion solution time, the kind of solu

tion and its saturation by the products of solution on photopolymer printing forms 
quality on the basis of mixed polyamyds was examined.


